

鹤庆:擦亮三张名片 助推民族团结

本报记者 博达 通讯员 赵双梅 周妍芳 李镜泷/文 本报记者 博达 通讯员 绞雄才/图

蓝天、白云、碧水,共同构成一幅生态良好、生机勃勃的新画面。在县委、县政府的努力下,鹤庆县深入开展“大理之变”,推动“鹤庆之变”,擦亮独具特色的红色文化、手工艺文化和生态文明这三张名片,用辛勤耕耘收获,以实干笃定前行,稳住经济社会发

展基本盘,实现“十四五”良好开局。2021年,鹤庆县预计实现地区生产总值126.5亿元,增长8%;城乡居民人均可支配收入分别达40873元、13703元,分别增长8%、10%,全县呈现经济社会发展、民族团结进步的良好局面。



鹤庆黄龙潭之晨

赓续红色血脉 一盏明灯照亮前行道路

在中国人民革命军事博物馆中,陈列着一盏晶莹剔透的三方亮灯,点燃灯火,光芒四射,像一颗闪亮的红星。这盏红军灯与鹤庆有一段故事。

“这盏灯是红军长征路过鹤庆时送给云鹤镇秀邑村村民寸秀山的。”在鹤庆县红色文化陈列馆里,讲解员指着红军灯的图片,讲述着当年的故事:1936年4月23日,红军长征到达鹤庆县城,寸秀山引导红军顺利经过鹤庆西山,到达丽江石鼓后,红军首长将这盏红军灯送给寸秀山做纪念。

“用好红色资源,赓续红色血脉。这盏红军灯照亮了鹤庆人民的心,也照亮着鹤庆人民永远跟党走的路。”鹤庆县委宣传部部长、县委党史学习教育领导小组办公室主任李兆敏介绍,鹤庆县红色文化陈列馆、红军长征过鹤庆纪念碑正申报省级示范线路,目前全县共有5个教学点成功入选州级示范线路,2021年5月31日,鹤庆县组织县处级领导干部开展党史学习教育“重走红军长征路”主题党日活动,重走长征路、缅怀革命先烈、听红军故事、唱红色歌曲、重温入党誓词、参观红色文化场所、讲党课。截至目前,全县共组织现场教学174场次。

鹤庆县还组织举办“永远跟党走奋进新征程——庆祝中国共产党成立100周年”歌咏比赛、“建党百年·幸福鹤庆”随手拍短视频大赛、“红土地之歌”和“党的创新理论我来讲”宣讲比赛,在全县营造出爱党、爱国、爱社会主义的浓厚氛围。

鹤庆县融媒体中心记者董炽鸿曾多次参与全县乃至全省多个部门组织到鹤庆“重走红军长征路”的系列活动,是鹤庆红色文化的见证者。他说:“鹤庆拥有丰富的红色文化资源,红军长征过鹤庆纪念碑、浮雕墙,县红色文化陈列馆,西邑镇水井村炭窑自然村和松桂镇南庄村太平自然村红军墓等,每次参观,都有着新的感悟,都备受鼓舞。”

党史学习教育开展以来,鹤庆县创新思路,通过开展“重走红军长征路”活动,推动党史学习教育持续走深走实。全县广大党员干部在革命传统教育中坚定理想信念,在红色基因传承中牢记党的性质宗旨,在发扬党的优良传统和作风中提升党性修养。

弘扬传统工艺 一把小锤敲响千年韵律

走进鹤庆县新华银器小镇,一座高6.8米、宽12.8米,用2.8吨纯银制作的牌坊映入眼帘。这座银牌坊雕龙画凤、飞檐斗拱,由草海镇罗伟邑村白族工匠寸四九及其团队历时17个月打造而成,其上“中国银器第一村”7个大字熠熠生辉,令游客赞不绝口。

在国家民委民族文化宫序厅里,陈列着一座大型银屏浮雕,主题是“中华民族一家亲 同心共筑中国梦。”该

银屏浮雕呈现了56个民族112名中华儿女欢聚北京天安门的场景。浮雕由国家级非遗传承人、新华村村民寸发标率团队耗时4年创作而成,展现了民族大团结的壮美景象,也是新华村精湛制银手艺的代表。

“户户有手艺、家家有作坊”,新华村村民的银器制作手艺世代相传。从前的匠人为养家糊口,常年挑着担子,到民族地区打制各类银器和银饰品。在此过程中,他们吸收了其他民族之长,不断完善自己的制作技艺。

一把把小锤,叩响了云南银器的历史之门,敲出了鹤庆银器文化的璀璨回音。如今,鹤庆县建设完成了集生产加工销售为一体的省级特色小镇——新华银器小镇,极具民族特色的工艺品从这里销往全国乃至全球各地。

截至目前,鹤庆全县共有各类非遗项目26项、代表性传承人242人,其中国家级项目1项、国家级传承人2人;省级项目4项、省级传承人10人。鹤庆的手工艺匠人们用自己勤劳的双手,让银器锻制技艺、甸南刺绣、泥塑瓦猫、手工造纸等独具民族特色的非遗文化之花在鹤阳大地绽放。

彰显生态文明 一个湿地唱响绿色之歌

“四周是风格独特的白族民居,在蓝天碧水环抱中,各种鸟类展翅高飞、自由嬉戏。”来自昆明的毛女士告诉记者,每年的秋冬时节,鹤庆东、西草海便成为她和朋友们观鸟的打卡地。鹤庆水乡泽国的独特生态体系和人与自然和谐处的人文环境让大家流连忘返。

每天早上8时,在草海边长大的鹤庆县草海湿地保护管理局草海巡护队队长寸玉周和队员都要对西草海开展日常巡护,清理沿岸及入水口的垃圾、拆除违法安置的地笼、劝导游客文明游玩。

“随着草海湿地环境变好,鸟类越来越多,游客也多了起来,大家的日子越来越好。”作为鹤庆生态变化的亲历者和见证者,寸玉周感触颇深。

近年来,鹤庆县按照生态、自然、宜居的理念,着力推进生态文明建设和民族文化强县建设,力求做到生态文明建设与旅游业转型升级、与水利工程建设、产业结构调整、提高城乡居民饮用水质量及安全等有效结合。重点抓实草海湿地东片治理工程,维护湿地生态平衡,保护湿地生物多样性及湿地生态系统,对总面积约3750亩的草海湿地东片采取保护与恢复措施,建立湿地生态功能保护区。

“通过不断加强加对草海周边居民和游客的环保宣传,草海湿地生物链和鸟类栖息环境得到有效维护,如今,草海湿地东、西两个片区有效管护面积已达6000多亩。”鹤庆县草海湿地保护管理局局长高翔鹤表示,草海湿地涵养水源、净化水质、调蓄洪水、美化环境、调节气候的生态功能得到有效发挥。

“鹤庆县还实施了县城西片区生态环境建设工程,以西龙潭饮用水源地、黄龙潭水资源保障区为重点,加大草海镇东、西龙潭对西龙潭的补水调水,规划建设西龙潭生态文化长廊,加强西龙潭水源涵养林区管护,开发利用生态资源,增强西片区生态观光旅游基础设施建设,改善人居环境,增加生态效益。”鹤庆县林业和草原局局张光辉介绍,依托新华村独特、丰富的水资源和小桥流水景观,鹤庆县实施了生态观光旅游区建设工程,使整个县域的生态旅游焕发出新的生机,成为各地游客争相前往的生态旅游观光地。

弘扬传统工艺 一把小锤敲响千年韵律



省级非遗传承人赵焕珍向徒弟传授刺绣工艺



民族团结一家亲

化解邻里纠纷 促村庄和谐

鹤庆县东坡村委会距县城17公里,居住着汉、白、彝、藏、傈僳、侗等少数民族。近年来,东坡村先后获得云南省卫生村、大理白族自治州“平安家庭”创建示范村、新时代“枫桥经验”示范村等荣誉,这和松桂镇党委、政府和东坡村“两委”的不懈努力分不开。

“在我小时候,东坡村只有几条土路,晴天一身灰,雨天一脚泥。邻里间经常因为一点鸡毛蒜皮的事争执不休,甚至大打出手。”村党支部书记赵刚表示。

为了解难题、聚人心、谋发展,松桂镇党委、政府和东坡村“两委”以党建引领为突破口,成立了由9人组成的调解委员会,解决邻里之间的大小纠纷。调解委员会由村干部及各小组长组成,下设调解小组,由村中退役军人和有威望的人士担任成员。

2021年1月,村民毛汝珍在修建房屋时损毁了邻居董庆新家门口的道路,董庆新用铁门堵住道路,不让毛汝珍正常通行,两人争执不下,请调解委员会进行调解。“调解小组对双方进行劝导,最终化解了矛盾,两家人和好如初。”赵刚介绍。

在调解小组的不懈努力下,东坡村“小事不出村,大事不出镇,矛盾不上交”,成为家庭和睦、邻里和谐的美丽村落。

2017年,东坡村发展乡村旅游,全村一起致富奔小康,至今已连续举办四届松桂至东坡茶马古道马拉松、山地自行车比赛。现在的东坡村,各族群众“像石榴籽一样紧紧抱在一起”,走出了一条和谐共处、同致富的路子。

本报记者 博达
通讯员 杨荫祺

基层见闻

共建民族团结大家庭

走进鹤庆县盛峰制丝有限公司生产车间,负责煮茧的大妈正将煮好的蚕茧用小推车运送到缫丝车间,缫丝车间的员工将蚕茧放到自动缫丝机上剥茧抽丝。

盛峰制丝有限公司成立于2006年,主营干茧收购和白厂丝加工等业务,年产白厂丝约100吨,产值5500万元。

“丝厂共有职工123名,分别来自鹤庆县西邑、六合、松桂、金墩、辛屯、草海6个乡镇,属不同少数民族。”盛峰制丝有限公司党支部书记杨银卓介绍,“我们曾在2009年被鹤庆县政府授予‘和谐企业’称号,2016年12月被大理州委、州人民政府授予‘大理州民族团结进步创建示范单位’称号,这些成绩得来不易。”

工人们民族不同,生活习惯也不一样,如何让大家和谐相处、互相帮助,紧密团结在一起,成为盛峰制丝公司成立之初必须解决的问题。”为

增进职工之间的感情,我们开展了‘菜园子’活动,号召动员职工利用休息时间参与种菜,在共同劳动中拉近彼此的距离。此外,公司成立工会,对生活上遇到困难的职工及时进行慰问;利用谈心谈话及国庆等重大节日开展文娱活动等,帮助职工和谐相处,融入集体。”杨银卓说。

“我是来自丽江的纳西族,在厂里上班六七年了。我们同车间的同事下班后经常聚餐,一起排练节目,跳舞唱歌,跟兄弟姐妹一样亲,我还学会了说白族话。”选茧车间工人和秀晶笑着说。

盛峰制丝公司注重企业管理和人才培养,完善机制体制,成立党支部、妇女联合会、工会,在对职工进行技能培训和安全生产培训的同时,关心职工生产生活。不同民族的职工亲如一家,紧密团结在友爱和谐奋进的大家庭里。

本报记者 博达 通讯员 何金铃

“德馨桑梓”资助学子完成学业

虎年新春即将到来,对于家住鹤庆县草海镇倒流箐村的张海弟来说,求知求学的大学第一学期也将结束。

去年8月,张海弟收到了大学录取通知书。村“两委”得知消息后,第一时间联系鹤庆县政协工作队,给他家送来了5000元的“德馨桑梓·助飞鹤阳”助学捐款。

为让家庭困难的学生顺利入学,鹤庆县政协充分利用各类媒体平台发出倡议,广动员爱心企业和社会爱心人士发扬扶贫济困的传统美德,慷慨解囊捐资助学。

本报记者 博达 通讯员 王桂梅

“我们村这几年每年都有考取大学的,最多一年有6名学生。有了大家的资助,村里很多学生得以完成学业,成为家里的顶梁柱。”鹤庆县草海镇倒流箐村党总支书记张汉庭介绍。

鹤庆县“德馨桑梓·助飞鹤阳”捐资助学活动自2011年开展以来,共筹集资金1027.7万元,资助贫困学生2446名,成为鹤庆助学活动的一个品牌,在支持教育事业发展的同时,也为乡村振兴提供了人才保障。

本报记者 博达 通讯员 王桂梅

小铁锤“敲”出幸福路

走进鹤庆县秀邑村,“叮当”声不绝于耳,这是当地村民在制作铜器。一把小铁锤“敲”出了幸福之路。

“我从小便跟随父亲学习制铜手工艺,至今已有20多年。我现在能熟练制作各种手工铜器,如吹锅、炒锅、铜壶等。”陈云红家祖辈从事铜手工艺品加工,到他已是第四代。他们家生产的产品销往海内外,年销售额突破1000万元,带动了20余户村民创业致富。

铜器加工行业为秀邑村及周边村庄打开了增收致富之门。秀邑村委会副主任陈金华介绍,全村999户村民中有153户从事铜器加工行业。村民们多以户为单位生产铜制品,全村铜产业年营业额达5000多万元。

如今,秀邑村变得越来越富有,一幅乡村振兴的美丽画卷正徐徐展开。

本报记者 博达 通讯员 段志宇